

## 证明开具“零”材料、全程在线“零”跑动

## “一网通办”在线开具12类证明

要想开户籍证明等常用证明,不用拿着身份证和一堆材料去政府窗口办理。在“一网通办”门户上找到“在线开具证明”专栏,轻点鼠标就可开具电子证明。作为上海优化营商环境的“金字招牌”,从电子证照、电子印章到电子证明,“一网通办”系统不断升级,给企业和市民带来更多便利。

电子证明怎么开?上海大数据中心的工作人员现场演示:以“户籍证明”为例,首先要登录“一网通办”总门户,选择对应户籍的区和派出所,进行身份认证后,会发现申请人的“姓名”“身份证号码”等基本信息已由系统预填,需要手动输入的是“联系地址”与“申报事由”。上传相

关信息后,由公安民警在后台审核发放电子证明。

上海大数据中心应用开发部负责人贝聿运说,依托大数据中心整合的各类政务数据资源,申请表单中的基础信息如自然人、法人基本信息等由系统预填,电子证照库已归集的电子材料如居民身份证、营业执照等可以免交,通过系统自动比对或人工审核,即可完成电子证明材料在线开具。除少数特定证明,整个过程实现证明开具“零”材料、全程在线“零”跑动。

首批纳入“在线开具证明”目录清单的,包括户籍证明、婚姻登记档案证明等12类证明,涉及公安、教育、人社、卫健、税务、档案等6个部门。从上个

月试点至今,上海“一网通办”系统已在线开具各类证明近1.7万张。

“首批选取的都是高频证明,像户籍证明,2018年上海全市开具了约50万件。”上海市公安局的工作人员表示。电子证明开具后,会实时同步至上海“一网通办”移动客户端——“随申办”App。申请人既可直接打印电子证明,也可通过“随申办”App电子亮证使用。

上海市大数据中心表示,按照“成熟一批、接入一批”的原则,计划于今年10月底前完成50类证明材料的接入。在确保安全的前提下,逐步推进电子证明在企业招投标等领域的社会化应用。

据新华社电

## ■都市脉搏

## 首届“上海芸香花节”本周六开幕

本报讯 记者 刘晶晶 暮春四月,草也青青,木也欣欣,花开处处景。除了公园,郊区果园里也有花海可赏,有花香可约。本周六,首届“上海芸香花节”将在长兴岛郊野公园开幕,市民游客将有机会欣赏到芸香花开的美景,更难得的是,还可以参加疏花活动,动手制作香包,参与体验果树栽培过程。

什么是芸香花?芸香花是对芸香科植物花的泛称。桔子花、柚子花、柠檬花等都属于芸香花。芸香花模样生得清冷淡雅,嫩绿的花托上,嵌着一颗白色花骨朵,五个花瓣儿小巧可爱,黄色细长的花柱,袅袅婷婷,如一袭白衣的少女在喃喃细语。即使不认识,也一定会被它清新的花香,纤柔优雅的气质所吸引。

记者了解到,柑桔是上海四大果树树种之一,全市栽培面积6万余亩,是上海森林资源的重要组成部分(全市森林面积160万亩)。本市柑桔主要集中在崇明三岛,主要栽培品种是温州蜜柑类宫川、尾张等,以及近年市林业部门引种的红美人、沃柑等杂柑类。

每年4月底、5月初,上海几万亩柑桔正式进入花期,整个花期可持续10多天。被芸香花的香气包围的季节,正是崇明三岛最迷人的季节。

公园的花只可赏,不可动手摘。本届芸香花节的花不仅可赏、可闻,还可以摘。4月27日首届芸香花节开幕式现场,所有报名参与活动的市民游客都可以走进柑桔园,采摘芸香花,制作香包。

## 老战士为小学生讲上海解放中的红色亮点故事

青年报记者 郭颖

本报讯 “那是1949年5月,我们打到上海来了,我是打浦东的。”70年前的情景历历在目,曾参与上海战役的主力部队之一中国人民解放军二十军老战士刘石安今年已经88岁高龄,他告诉青年报记者:这些年来,上海发生了翻天覆地的变化,老一辈的鲜血没有白流,因为有了他们的付出,才有了今天的幸福生活。

昨天,由共青团上海市委指导,中国红色文化研究会红色收藏专委会、中华雷锋网等单位共同主办的《红色印迹》活动在上海龙华烈士纪念馆举行,旨在鼓励青少年主动传承红色基因,积极弘扬红色文化。

来自浦东新区御桥小学、徐汇区爱菊小学和杨浦区黄兴学校的小学生们通过诗朗诵、合唱等形式缅怀先烈。老战士刘石安为小学生讲上海解放中红色亮点故事,雷锋同志生前所在连虞仁昌老连长也通过网络分享了他对于雷锋精神的感悟和对青少年未来发展的期许,而辽宁抚顺雷锋纪念馆的小讲解员也娓娓道来,号召青少年在新时代更加重视学习传承雷锋精神。

该活动旨在帮助少年儿童“扣好人生第一粒扣子”,培养青少年志向、有梦想,抒爱国情,立强国志,成为能够担当国家复兴大任的时代新人,为实现中国梦传递正能量。今年正值中华人民共和国70周年华诞及



“红色印迹”活动在龙华烈士纪念馆举行。

青年报记者 吴恺 摄

五四运动100周年纪念,主办方聚焦思想引领,以德育教育为抓手,以德树人为根本目标,着重加强未成年人思想道德建设。同时,主办方利用沪江网“互加计划”CCTalk网络直播平台,每月将组织开展一次互联网主题班会,实时向部分全国各地中小学进行直播。

青年报记者获悉,今年3月5日

举办的“红色印迹,雷锋先行”互联网主题班会,覆盖全国各地2534所中小学,其中有相当部分是上海对口扶贫协作地区的学校,许多教师和学生通过网络平台进行文字、照片互动,反响热烈。通过这种方式,能有效拓展该红色教育活动的覆盖面,提升影响力,汇聚打赢脱贫攻坚的精神力量。

## 上海教博会聚焦职业教育首设长三角展区

青年报记者 刘昕璐

本报讯 为期三天的第十六届上海教育博览会“迈向2035的‘教育·职业·城市’”展将于4月26日至28日在上海展览中心举行。市民可通过线上预约门票或纸质门票免费入场参观。这是近年来本市首次以职业教育为主题、首次设立长三角展区的教育博览会,将以“职业成才 匠心筑梦”为主题,生动展现上海职业教育改革发展的丰硕成果和迈向2035的美好前景。

本届教育博览会由上海市教卫工作党委、上海市教委指导,上海教育报刊社主办。教博会由六大展区——市级展区、职业教育对接“四大品牌”展区、应用型本科高校展区、各区职业

教育展区、长三角职业教育联盟展区、企业展区组成,展示面积约12000平方米。本市70%以上的中高职院校、应用型本科高校,16个区教育局和相关企业,共近百家单位参展。

本市32个中职示范品牌专业、43个高职骨干专业将在现场进行集中展示。同时,本次展会还首次设立了长三角展区,江浙沪皖电子信息、文化创意等方面的产教融合、校企合作项目将在此区域作专题展出。中国商飞有限公司、科大讯飞、喜马拉雅FM等知名企业也将来到展会现场,与观众进行互动。

值得关注的是,服务“五大中心”和“四大品牌”建设,率先构建区域现代职业教育体系的上海探索将在本

届教博会得到全景呈现。

展会期间,主办方还将为广大观众呈献三大主题论坛、两项主题活动、20多堂特色专业精品课程、180余个职业体验互动项目,以及20多场精彩的校园文化节目展演。

主办方表示,在国家启动职业教育新一轮改革发展的大背景下,上海正加快发展现代职业教育,推进产教融合、校企合作,大力培养高素质产业生力军。本届上海教育博览会的召开,及时回应了新时代对于职业教育改革发展的要求,契合了上海率先实现教育现代化的目标期待,具有重要的意义。本届教博会将通过丰富的内涵、专业的引领、创新的呈现,力争带给观众精彩、难忘的体验。

## 2019高校博物馆国际培训班在沪开班

本报讯 记者 刘昕璐 2019高校博物馆国际培训班在昨天钱学森图书馆正式开班。“大学博物馆六人谈”专题论坛于同日举行,国内外大学博物馆馆长、文博行业专家围绕“变革中的大学博物馆:新形象·新受众·新方法”主题,展开了关于大学博物馆的热烈讨论与深度对话,回顾国内外大学博物馆发展历程与重要变革,尝试为大学博物馆的未来发展提供全新视角,启发更多对大学博物馆的深入思考与探讨。

高校博物馆国际培训班(UMTWS)是目前一个为大学博物馆从业人员提供定期、持续培训的项目,迄今已为60余名境内外大学博物馆从业人员提供专业培训。2019年,高校博物馆国际培训班首次面向中国以外的亚洲地区招生,正在成为中国大学博物馆专业化发展与国际化交流的专业平台。

在第三期的培训班中,多名来自国际博协大学博物馆与藏品委员会以及国内知名高校的博物馆专家将为包括复旦大学、中国科学技术大学、中国传媒大学、东京国立文化财研究所等25所国内外大学博物馆从业人员集中授课,共同探讨大学博物馆的建设与运营。